

## 首届保生青草药文化节暨慈济北宫重建30周年活动在厦举办 共话青草药传承与发展

晨报讯(记者 潘薇)12月14日至15日,首届保生青草药文化节暨慈济北宫重建30周年和第29届厦门保生慈济文化节在海沧温厝慈济北宫闽台青草药园举行。

在14日的开幕式上,来自新加坡、马来西亚以及中国的北京、福州、香港、台湾等地的专家学者,保生大帝宫庙信众,青草药传人等数百人齐聚一堂,共同探讨青草药的传承与发展。隔日,嘉宾们还参与在慈济北宫举行的联合祭祀典礼,并实地观摩厦门青草药文化进学校、进社区的试点单位。主办方表示,希望通过此次文化节为保生青草药文化的传承发展搭建平台,也为传统医药文化的交流合作提供契机。

厦门市闽南文化保护发展专家委员会副主任陈耕说:“我们保生大帝的养生理念,‘吃饭比天大’,‘一年补透透,不如补霜降’,他有很多这种智慧,我们希望把宝贵的健康智慧挖掘出来,传

下去。”

据了解,闽台青草药是中医药的一个支脉,在传承《黄帝内经》等中华医药的基础上,融入了对闽南天候、地气、生物生态的认识,由闽南“医祖”保生大帝开创,经过千年的世代传承,不断丰富。其后随闽南先人过台湾、下南洋,成为中华儿女的文化联结。2022年,“闽台青草药”成为福建省第七批省级非遗代表性项目,慈济北宫保生青草药传习中心成为项目保护单位。为拜谒先祖、传承青草药文化,台湾方面共有二十位代表跨海而来参加活动。

新北淡水三芝九庄轮祀保生大帝代表陈咸亨说:“我们因为保生大帝信仰,回到这里的祖庙,以前我们对青草药文化了解也比较少,经过这一次的活动,大家收获都很多,保生大帝的信仰串起了我们两岸的交流。”

记者获悉,目前厦门正积极推动“闽台青草药”申报国家级非



首届保生青草药文化节暨慈济北宫重建30周年活动在厦举办。

物质文化遗产,同时推动由中国、马来西亚、新加坡联合申报青草药为人类非物质文化遗产。慈济北宫理事会和厦门公会、马来西亚勇全殿代表透露,他们正对接洽谈联合将青草药文化申报世界非物质文化遗产。

马来西亚侨生公会总会会长颜泳和表示,中国和马来西亚联合申遗已经有一个非常成功的例子,就是“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”项目,被成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表

作名录。希望接下来作为闽南文化组成部分的青草药文化,也能由中国、马来西亚和新加坡一起申遗成功。颜泳和还透露,他已经把青草药带入马六甲的校园,也在筹备青草药园,将与慈济北宫闽台青草药园合作。

## 两岸青年用影像写诗

晨报讯(记者 陈翠仙)日前,“中国的月亮——两岸青年学子用影像写诗”颁奖典礼活动在厦门理工学院举办。来自海峡两岸的导演、学者、艺术家汇聚于此,共同探讨艺术与诗意,共同为获奖者颁奖。

据介绍,活动自今年7月以

来,收到了近百部参赛作品,两岸青年通过诗词文化以及原创诗歌创作,结合视频,呈现两岸情感共鸣。经过两岸专家团队的评审,最终推选出10部等级作品和优秀作品若干。

颁奖活动中,台湾文化艺术界联合会荣誉主席陆炳文为获

奖参与者颁奖,并开展“中国的月亮——两岸青年学子用影像写诗”报告会,分享了系列摄影作品,探讨影像作品的鉴赏,分享如何用影像写诗。

“这是我今年第六次来大陆了,其中有五次是来福建!”陆炳文告诉记者,通过这次活动,他

看到了两岸年轻人的创意,他鼓励两岸青年勇于表达自己。“从2005年到现在,近20年来,我已经来过230多趟了。”陆炳文笑称并不是在比赛谁来得多,而是要让两岸骨肉亲情在文化交流中不断增强。

## 用光影记录两岸毕业季

晨报讯(记者 潘薇)12月9日,2025年“光影记·两岸毕业季”网络微纪录片众创分享大赛正式启动。大赛聚焦“毕业季”,鼓励两岸青年积极参与,用影像记录动人故事和真实情感,围绕青春回忆、成长纪实、友情岁月、师恩难忘、爱情修炼册、离别与启程等多种题材,以网络微纪录片为载体,展现两岸青年一代积极向上的理想和追求,呈现两岸文化的同源性和多样性密码,助力两岸融合发展,构建两岸情感共同体。

大赛设置最高单项奖金5万元,并对优秀作品给予荣誉证书。大赛面向社会征集10分钟以内的微纪录片视频,组织业内专家评选出一、二、三类作品、优秀入围作品和优秀组织单位、最佳创意、最佳故事、最佳制作、最佳传播作品等项目;同时,将根据网络热度综合评选最受大众喜爱作品。

为扩大赛事影响力和覆盖面,大赛组委会在社群平台设置话题“#毕业季微纪录片大赛”专题页,方便境内外参与者投稿,作品征集时间截至2025年5月20日,欢迎海内外视频创作爱好者、团体及社会机构踊跃参与。

## 两岸学子共叙“厦金友谊”

晨报讯(记者 陈翠仙)12月16日,“情牵厦金”厦门大学2024两岸青年学子文化研习营落下帷幕,两岸青年学子结束了为期5天的文化研习活动,以文化研习为纽带,共绘“两岸一家亲”的绚丽画卷。

据介绍,活动吸引了厦门大

学和金门大学共55位青年师生共聚一堂,两岸青年学子通过丰富多彩的活动,增进了相互了解,拉近了心灵距离。两岸学子在厦门大学校园内共同参观学习,感受百年学府的文化底蕴。此外,在厦门市文旅局的安排下,营员们还前往集美陈嘉庚纪

念馆、鼓浪屿历史文化陈列馆与菽庄花园等地参观学习,体悟陈嘉庚先生的爱国精神和鼓浪屿多元文化魅力,在文化交汇中增进认知与情谊,在旅途中感受厦门生活。

作为本次活动亮点之一,厦门大学飞盘队与金门大学飞盘

队于15日举行了飞盘友谊赛。赛场上,两岸体育健儿们身姿矫健,传接配合默契,以高超技巧和顽强拼搏诠释了以赛会友、友谊第一的精神,场下的学子们也互相鼓励,分享比赛的喜悦与乐趣,进一步增进了彼此的情谊。

## 集美区台胞之家成立

晨报讯(记者 潘薇)近日,台胞新家园——集美区台胞之家揭牌成立。

集美区台湾事务办公室主任陈各辉表示,未来集美区台胞之家将从“政策咨询与解读”“文化交流与联谊”“权益维护与法律援助”“生活服务与便利”“就业创

业支持”五个方面为集美区台胞、金胞、台属提供“家”的温暖。

“这个‘家’的概念很棒,但台胞之家并不止于这里,整个集美都是我们的台胞之家。我们都是这个‘家’里的首席服务官。台胞、金胞、台属有任何事情都可以跟我们联系、反映,我们很愿

意为大家做好服务。”集美区海外联谊会会长江彩蓉说,“两岸同胞有很多优点,两岸有很多经验,都值得我们去互相学习、借鉴。今天‘家’搭建起来了,希望可以常态化举办活动,让这个‘家’一直保持温暖的气氛,让大家在这里找到很多收获。”

现场的台胞、金胞、台属代表们结合各自经历,踊跃分享心得体会。他们纷纷表示,集美区台胞之家就是大家在集美区共同的“家”,大家可以经常来泡泡茶、聊聊天,增进了解和信任,让“家”的温暖传递得更广,服务做得更深、更实。